

## 习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

加强领导是根本,发挥各级党委领导作用,建立并落实脱贫攻坚一把手负责制,实行省市县乡村五级书记一起抓,为脱贫攻坚提供坚强政治保障。

《在十八届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话》

## 脱贫攻坚 离不开“实”字

□李洪兴

要防止形式主义,扶真贫、真扶贫,扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实,让脱贫攻坚真正获得群众认可、经得起实践和历史检验。要实施最严格的考核评估,开展督查巡查,对不严不实、弄虚作假的,要严肃问责。牢记习近平总书记对脱贫攻坚的要求,坚定实现全面小康的意志,以求真务实的作风,攻坚克难、不懈奋斗,我们就一定能打赢脱贫攻坚战,让全体人民都过上好日子。

摘自《人民日报》

请作者在本报出版后十日内联系协商支付稿酬事宜

### 说点真心话

## 龙头企业 岗位留给贫困户

□文/摄本报记者 刘心杨

近日,记者走进延寿县中实源粮油贸易有限公司。天色渐暗,但厂区却是一派繁忙景象。一袋袋经过初筛、色选、抛光的精品大米被打包装车,在这打工的育河乡长胜村村民张春生正在忙碌着。“要是不在这打工,我也无法摘掉贫困户的‘帽子’。在这上班三年了,平时在抛光车间工作,这段时间活儿多,我就过来帮着开叉车。家里的地不多而且都流转到合作社了,不用我操心。在这里一个月能赚将近5000元钱,除去日常开销,还能攒下一部分。”

中实源粮油贸易有限公司的生产经理张秀全向记者介绍说:“目前,

### 图说扶贫



摘掉穷帽,张春生充满干劲。



中实源粮油贸易有限公司生产的每一个环节都有贫困群众参与。

### 脱贫攻坚作战图

图例  
■ 省级贫困县  
■ 国家级贫困县  
■ 已脱贫摘帽县



## “铿锵玫瑰”绽放贫困村 记活跃在延寿县的一支巾帼扶贫工作队

□见习记者 徐佳倩 本报记者 赵悦含

在延寿县六团镇东安村,有一支由三名女性组成的扶贫工作队,她们是全省唯一一支扶贫“娘子军”。她们以东安村为奉献的“舞台”,唱响一台帮助村民脱贫致富的时代大戏。

今年56岁的刘雅芬是哈尔滨市红十字会派驻延寿县的驻村扶贫工作队队长、第一书记,她爽朗、率真,和另外两名驻村队员李翟、马冬梅三个女人一台戏,把东安村的扶贫工作做得有声有色。日前,记者同她们一起坐在炕头,刘雅芬向记者细数着驻村时光中的“苦”与“乐”。

### “菌袋子”变身“钱袋子”

“东安村现有贫困户91户、172人,过去主要以种植水稻和杂粮为主。陈旧、保守的思想成了村民致富的掣肘,单一的种植结构,原始的买卖方式让东安村民深陷贫困泥潭”。改变村民种植结构,开拓村民增收渠道成了当务之急。在走访过程中,刘雅芬惊喜地发现,东安村距离延寿县木耳种植基地很近,发展食用菌产业具有得天独厚的地理优势。虽然占据“天时地利”,可村里没有会种植木耳的“能人”,村民们不想种、不会种、不敢种的抵触情绪让刘雅芬犯了难。为了解决这些难题,刘雅芬带领工作队先是自学,再从网上下载种植木耳的视频给村民看,先后组织村民到尚志市苇河镇珍珠山乡木耳种植基地、黑龙江珍珠鑫宝菌业有限公司、尚志市乌吉密小久村木耳种植基地等地参观学习

技术,让村民开了眼界,也让扶贫工作队有了底气。现在的东安村已建成26栋木耳种植大棚,今年7月挂袋生产的12万袋秋木耳也已喜获丰收。

刘雅芬算了一笔账:“今年挂袋的秋耳收获了7000余斤,每斤售价60元,直接收入可达40多万元。自项目落成以来,参与到食用菌项目生产的贫困户有十几户,他们在务工增收的同时还能享受到项目收益。现在,我们正在给东安木耳申请商标,如果进展顺利明年将扩大生产规模,创造更多的就业岗位,让更多的贫困群众享受到实惠”。在木耳种植基地打工的贫困户张彩虹难掩激动之情:“我在木耳基地打工三个月了,挣了8000多元钱。挣钱的同时还不耽误照顾家里,上哪找这么好的活啊!”

### 抱着饭锅“推销”绿色稻米

“东安村的大米都是绿色无污染,可惜的是还没有打响品牌,所以只要有机会推销东安村的农产品我都全力以赴。”在首届全国红十字系统众筹扶贫大赛上,工作队和村合作社带着东安村的“原生态鸭稻米”从全国228个参赛产品中脱颖而出,闯入了决赛。在南昌的决赛现场,刘雅芬抱着一个电饭锅就上了台:“你们闻到这阵阵米香了吗,这就是用我们没有施肥化肥,用农家肥靠稻田鸭除草除虫种出来的鸭稻米焖的米饭!”“当时我抽到第一个上台演讲,我又是参赛者中年龄最大的,心里很紧张,怎样能把鸭稻米说得好,把东安村贫困村民亲手种的好农产品推销出去?我就想到了

现场试吃这个‘笨办法’”。最终,刘雅芬带去的“原生态鸭稻米”喜获10万元“红品项目优秀奖”的项目金。

这一次,东安村不仅获得了项目金,通过这个近百天的大赛,工作队还摸索出了“互联网+精准扶贫”这一新的销售模式。从初赛开始,产品就通过网上销售,从文案设计、产品包装、广告词、物流等环节开始。刘雅芬每一项都亲自参与其中,再手把手教会一些农民进行网上操作和后台管理,直接架起了互联网消费群体与扶贫对象的桥梁,点对点对接贫困农户。为此,延寿县以县委县政府的名义授予刘雅芬“电商虹姐”称号。

这几年,刘雅芬和她的扶贫工作队还组织村民参加了“中国首届国际大米节”、“中国粮食交易大会”、“黑龙江绿色食品博览会和哈尔滨世界农业博览会”等农产品营销活动,谋求销路。目前,在工作队的带领下全村共种植鸭稻田350亩,预计可增收70余万元,将带动10户参与项目的贫困户脱贫。贫困户张万海就是其中一户,今年他流转自己的15亩土地加入了合作社,每亩地增收1000元钱,让他尝到了甜头。张万海兴奋地说:“种了一辈子水稻,第一次知道‘鸭稻米’这种新鲜物,明年还得这么干!”

### “娘子军”舍小家为大家

在工作队的驻地,虽然炕上热得烫人,但屋内依旧寒气逼人。在这样的环境下,三名女驻村干部就这样住了一年多。该如何适应远离家乡远离城市的诸多不便,这是

刚刚走出大学校门的两名驻村队员所学的第一课。队员李翟和马冬梅这两位从没有农村生活经验的“95后”,在一年的驻村生活中学会了一身技能,生火做饭、劈柴烧炕早已驾轻就熟。提起驻村生活,开朗的李翟红了眼眶。“我和马冬梅都没有农村生活经验,刚来的时候觉得一切很新鲜,慢慢的就有些失落。有时候刷着朋友圈,看到朋友们的多彩生活,我们也羡慕,每次都是队长像妈妈一样开导、劝慰我们,帮我们进行心理辅导。这一年多的驻村经历,我们相信会比同龄人收获更多。”驻村前,刘雅芬一直和83岁的老母亲共同生活,以前从没开车上过高速公路,现在她经常在哈尔滨和驻地两边开车跑。“哈尔滨到延寿车程有三个多小时,有时为了上午赶到村里开会,早六点就得从哈尔滨出发,同行的队员更早就要从家出发一起集合。”采访时,记者偶遇了第24次来东安村慰问考察的哈尔滨红十字会党组书记、常务副会长刘延刚,他说:“作为这支巾帼扶贫队的‘娘家人’,我们为三位女队员建造了一个室内洗手间,尽量方便她们的驻村生活,她们‘鏖战’在一线,我们就是她们坚实的靠山!”

现在的东安村,产业项目落地开花,村卫生院、文化活动室一应俱全。在扶贫“娘子军”的带领下,这个曾经的贫困山村正焕发着勃勃生机。

### ■记者望远镜

定点驻村扶贫

## 雪花飘 贺家粉条正俏销

□本报记者 董新英

在“大雪”刚过的一天早上,记者从桦南县城驱车前往老贺家的粉坊。一路上雪花飞舞,车轮有些打滑,当记者来到桦南县石头河子镇春富村春阳屯时,贺启元在大门口迎我们进门。贺启元家有五口人,父母都70多岁了,女儿23岁没成家,因为家里今年建了粉坊,记账、开工资这样的活儿都落到了女儿身上。贺启元母亲说,开了这个粉坊,全家都上阵,都挺高兴。

在去贺家粉坊的路上,记者注意到贺启元走路腿脚有些不利落。老贺说,2016年他被识别为因病致贫的贫困户。怎么把日子过好,摘掉贫困户的帽子?亲戚朋友看他认干,就开始帮他凑钱,琢磨了多个项目后,确定在村子里开个粉坊。今年春天,贺启元家的“昌顺粉条厂”开张了。贺启元说,建粉坊可是大投资,利用闲置校舍改建花了50多万元,设备花了20多万元,他申请了5万元的贴息贷款,“这笔扶贫贷款能用3年,现在扶贫政策好,这么多人支持我,我要好好干。”贺启元经营粉坊很上心。

记者问,这场雪来了之后,天气越来越冷,会不会影响粉条加工?老贺说:“天气越冷越好,冷天粉条才能冻住,才能晾干,放库房才存得住。趁这个冬天还要多加工一些,春节可是销售旺季。这场雪过后,粉条厂就可以加工了。”

记者了解知道,10月6日大地里的土豆收获了,贺家的粉坊就开始“漏粉”了。“那时候干了半个多月呢,加工出好几千斤的粉条。”老贺说,靠着粉坊今年他脱贫了,希望自家的粉坊能给其他贫困户做点事。在建厂雇工时,就主动联系有劳动能



贺启元粉坊的仓库里摆满了做好的粉条。

力的贫困户来打工,村民田春和在建厂时当力工,一天120元,赚了2000多元。刚刚开始加工时,贺启元雇佣了漏粉师傅,教村人漏粉技能。虽然刚开始加工出的粉条不够均匀,长度也不够,现在慢慢好起来了。

贺启元告诉记者,他的粉坊加工出的粉条货真价实不掺假,一斤价格8元至12元,在附近的村屯销售了大半的货,村民都说村

里有了粉条厂,吃粉条方便了。

在贺启元家粉坊的库房里,记者看到生产出来的粉条整齐地摆放着,在库房的墙上,还挂着卫生许可和营业执照。贺启元说,虽然就是一个村屯里的小粉坊,必须有合规手续,制定严格的规章制度,才能加工出让消费者放心的产品。

采访中记者了解到,贺启元家有30亩

地,8亩水田,他勤劳肯干,还承包了两块地。贺启元说,种了60亩地,今年收入还可以,家里又建了粉条厂,冬天里有活干,感觉日子越来越好。

贺启元告诉记者,在他的粉条厂里有十来户村民在这里打工,虽然大家还算不上手,但他相信,熟能生巧,邻里乡亲在一起,会把粉条厂做得越来越好。

## 啃下脱贫“硬骨头”

□本报记者 董新英

“和这儿的百姓处出感情了,不脱贫不能走啊!”操着一口南方口音,沈大伟讲述着他在桦南县驼腰子镇新合村的驻村时光。两次帮扶新合村,一颗心和百姓越贴越近;村里人一张张欣慰的笑脸,见证了他对脱贫攻坚的倾情付出。

沈大伟,佳木斯市人社局驻村工作队队长、第一书记。今年7月,这位年轻的80后干部被省委组织部授予“全省优秀驻村干部”荣誉称号。“敢干、苦干、实干,尽职、尽力”,他在这个偏远山村留下的口碑,回响在脱贫攻坚一线。其实,从2015年开始,他便与新合村结下了缘分。

### 小沈书记有股子实在劲儿

2015年,作为佳木斯市人社局选派干部,沈大伟到村里任第一书记。

沈大伟告诉记者,新合村距桦南县城38公里,有村民560户1605人,自有耕地1.87万亩,外包耕地3.1万亩。这里地处半山区,山地坡地多,土地贫瘠,村民以种植为主业,玉米、大豆、角瓜常年不换样。

那时的新合村,党组织软弱涣散,村民办事找不到人,村委会办公条件简陋。这一切并没有使沈大伟失去信心。

当时,新合村正在铺设硬化路面,关键环节资金“断腰”,村两委班子一筹莫展。眼看建设工期等不起,村民一边观望一边七嘴八舌。沈大伟积极多方筹措,终于筹措到资金10万元,解除了村里燃眉之急,路面硬化工程顺利完工。之后经沈大伟积极争取,新合村红建屯、红革屯宽4.5米的路面硬化项目落地施工,现己修建主道、巷道1000延长米。

人熟为宝,沈大伟逐渐成为新合村村民离不开的人。“第一书记”的情怀,村民们感受到了。“第一书记”的作为,村民们看在眼里。新合村党支部书记赵丙先感慨:“小沈书记有一股子实在劲儿!”

### 班子带起来大伙心热起来

一个主村、三个自然屯,这里崎岖的山路沈大伟早已烂熟于心。他白天搞调研,晚上走家串户,对全村建档立卡贫困户的70户138人逐个走访。啃下脱贫攻坚“硬骨头”,他首先叮住“要害”:实现脱贫致富,首先要把班子带起来,让大伙的心热起来。

新合村村部有一个一站式便民服务站,每天都有人“坐班”为村民服务,这是沈大伟的主意。为解决村民出行不便、办事难的问题,他整合村委会原有办公格局,投入资金5000元,建成拥有代办、综办、调解等5个窗口,集党建、扶贫、信息服务等多功能于一体

的便民服务站,可为村民提供指纹信息采集、代购商品、代发信息等服务,同时设立党员先锋岗、党员公示栏。

一年多来,沈大伟和村两委积极抓党建,建立完善各类党建制度20余项,开展组织生活15次,党员参与活动150人次。为了更好开展扶贫工作,将贫困户按照致贫原因分类,因户施策抓有抓手。

采访中记者了解到,沈大伟和队员马龙伟、宫晓宁都是80后,都是上有老下有小,但他们以饱满的精神投入到扶贫工作之中,从不抱怨。

一场雪后,记者跟随沈大伟走访,在贫困户林宪英家,刚进屋,沈大伟就到炕上摸热不热乎。林宪英说,这孩子好啊,知道我们老两口身体不好,一来义诊就让给我们仔细看看,还给送了不少药呢。

### 打出脱贫增收致富组合拳

沈大伟分析产业发展思路,打出脱贫增

收致富组合拳。在新合村建档立卡贫困户中,因病致贫的65户,因残致贫的1户,缺劳动力的4户。沈大伟按劳动能力、致富意愿、收入情况等将贫困户分为4种,打开三条脱贫通道。产业项目带动一批,利用产业扶贫项目建设的38栋大棚,带动7户贫困户种植豆

角、茄子、玉米等,一栋大棚可获利3000元左右;精准就业扶持一批,安排有劳动能力但年纪偏大收入不稳定的贫困户当保洁员,介绍有劳动能力的贫困户到工厂、饭店打工,走上“来钱道”;技术支持发展一批,组织开办电焊、面点、厨师等技能培训班,提升贫困户技能水平,助推就业。截至记者采访时,该村55户108人已实现脱贫。

沈大伟说,发展集体经济,才能形成持续“造血”能力。村集体领办鑫之源蔬菜种植专业合作社,实行“合作社+贫困户”、“合作社+农产品”运营模式,将本村土鸡蛋、蜂蜜、小烧酒等“原字号”农产品加工提档升级为“名优特”,实现销售收入2000多元。

在微信群、网站发起爱心接龙、爱心众筹,这是一次尝试,收效不错。

驻村扶贫,为新合村注入了“生长剂”。沈大伟把合作社发展、创新村务管理、村民文体活动、打造新环境谋划在心头,落实到行动中。

### ■记者在现场 访全省优秀驻村干部

记者 陈雷

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

